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kap. 1 —str. 10 obr. 1.5 spravné:
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kap. 1 —str. 12 spravné:
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kap. 5 — str. 58 spravné:
vztah (5.8)

2 1
sin g, =n,y/1-cos? 9, =n,\1-sin*& =n, ’1—[%} =(nf-nl)?
1

kap. 5 — str. 59 spravné:

Piiklad 5.2

Pfedmét je umistén ve vzdalenosti | =1,8 m pied stinitkem. Tenka spojka umisténa mezi
pfedmét a stinitko ma zobrazit pfedmét na stinitko se zvétSenim Z = —2. Urcete: a) ohniskovou
vzdalenost f' spojky, b) vzdalenost X ¢ocky od predmétu.

ReSeni:
!

Nacrtnéte si schéma zobrazeni podle obr. 5.7 a). Plati: | = x"—x, podle (5.6) X_z a ze zob-
X

. 1-Z .
razovaci rovnice X= f’%. Po upravé a dosazeni vypocitate vysledky z rovnic: a)

-2
fr:__|=_(—)2-1,8=0,4m,b)x=— ! =— L8 =0,6m.
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kap. 5 — str. 59 spravné:

Priklad 5.3

Duté zrcadlo ma polomér ktivosti r = — 0,35 m. Urcete vzdalenost x pfedmétu od vrcholu zr-
cadla, mé-li byt zobrazen se zvétSenim Z = 2,5.

Reseni:
Pro feSeni pouzijeme obr. 5.4 a) a rovnice (5.2) a (5.3). Znaménko zvétSeni je kladné, tj. obraz
je pfimy. Zuvedenych rovnic vyjadiime vzdéalenost pfedmétu od vrcholu zrcadla

X:M:O,l%m.

kap. 7 — str. 89 spravné:
Piiklad 7.3
Rentgenové zareni vinové délky 0,2400nm prodéla Comptonilv rozptyl a je detegovano pod
uhlem 60° vzhledem ke sméru dopadajiciho svazku. Urcete:
a) vlnovou délku rozptyleného rentgenového zafeni,
b) energii rozptyleného rentgenového zateni,
) kinetickou energii rozptylenych elektrond.

Reseni:
a)
Vinova délka A’ mize byt uréena ze vztahu (7.25) pro Comptontv posuv. Plati
A=A +L(1— C0S9).
Oe

Ciselnym dosazenim dostaneme
A'=0,2400nm+ 0,00243nm(1-cos60°) = 0,2412nm.

b)
Energie E'fotonu rentgenového zafeni mize byt nalezena piimo ze vztahu mezi energii a
vlnovou délkou fotonu. Plati relace
gr=
i!
a po dosazeni
3 6,62-10°*.3.10°
0,2412-10°°

!

=8,23-10* J=5141eV.

c)

Z rovnice (7.19) pro zachovani energie béhem srazky mizeme stanovit kinetickou energii E,
rozptyleného elektronu. Plati

E,=E-F’

a po dosazeni

E, =5167-5141=26eV ,

h
kde ptivodni energii E fotonu jsme urcili podle vztahu E = TC .



kap. 14 — str. 161 spravné:
Priklad 14.1
Charakteristicka $t€pna reakce je

n+%oU > X+Y +2;,n .

Jednim z fragmenti je jadro je jadro **Sr. Sjakymi charakteristikami bude vyslan druhy
fragment?

Reseni:
P1i $tépné reakci musi platit zakon zachovani poc¢tu nukleont a celkového elektrického nabo-
je. Proto jadro druhého fragmentu musi mit parametry

Z=92-38=54 ,
A=235-94-1=140.

Jedna se o jadro Y s parametry *%,Y , coZ je izotop xenonu, ‘g Xe.



